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DEAMS	
Dipartimento di Scienze Economiche, Aziendali, 
Matematiche e Statistiche
“Bruno de Finetti”

ECONOMIA E GESTIONE DELLE IMPRESE

PROVA SCRITTA

9 FEBBRAIO 2015

TEMPO DISPONIBILE: 60 MINUTI

NOME E COGNOME __________________________________________________________

RIGA_________ COLONNA__________ NUMERO DI MATRICOLA_______________________

CASI SPECIALI: NEL MIO PIANO DI STUDI QUESTO ESAME VALE 6 CREDITI    

1. Si completi la tabella seguente con i numeri corretti. Un punto per ogni risposta esatta, un punto in meno per ogni risposta sbagliata. Nessun punto per ogni risposta non data. NO MATITA

	Il ciclo monetario (ciclo totale – dilazioni di pagamento) è di 100 giorni. La rotazione dei crediti verso clienti è di 6. La rotazione dei debiti di fornitura è 8. Si consideri un anno di 360 giorni.
	Il ciclo economico dell’impresa è di giorni 85
I Debiti di fornitura sono superiori alle Scorte Totali di magazzino (mettere una croce sulla risposta corretta):
VERO                       FALSO

	Il fatturato, al livello di vendite previsto, è pari a 1 milione di euro con un margine di contribuzione pari a 1/4 (mcu/p = 25%). Al livello di vendite previsto, l’elasticità dei costi è pari all’80%.
	Il profitto, al livello di vendite previsto, è pari a EUR:
62500

	Il costo dell’Equity è 10%. Il costo del debito è 6%. 
	Se la leva finanziaria (formula Dupont) è 3, allora il WACC è (maggiore, minore, uguale a) dell’8%
Per avere un WACC dell’8% il rapporto di leva finanziaria (Attivo/Equity) dovrebbe essere pari a 2

	La percentuale di ricarico è 1000%. L’elasticità dei costi è 2/3
	La leva dei prezzi è 22/19
La leva operativa è 20/19

	Nella formula Dupont per un’impresa commerciale, il ROE (sul reddito netto) è 10% ed è 59/72 del ROS. La leva finanziaria è 72/59 della rotazione dell’attivo.
	La leva finanziaria è pari a
1



2. Le seguenti proposizioni possono essere vere (V) o false (F). Si metta una crocetta sulla colonna appropriata. E’ previsto un punto di penalizzazione per ogni risposta sbagliata. Nessun punto di penalizzazione, invece, per le risposte non date. NO MATITA
	
	V
	F

	Le imprese più integrate verticalmente hanno una minore elasticità dei costi, a parità di altre condizioni
	X
	

	L’Amministratore Delegato è necessariamente membro del Consiglio di Amministrazione
	X
	

	Il Consiglio di Sorveglianza esiste soltanto nei modelli di governance duale 
	X
	

	I costi marginali possono diventare più elevati dei ricavi marginali
	X
	

	I fattori critici di successo sono pressoché analoghi in tutti i settori economici 
	
	X

	La minaccia di acquisizioni può indurre i manager a gestire meglio l’impresa nell’interesse degli azionisti, riducendosi così i costi di agenzia
	X
	

	Uno dei modi per migliorare il reddito residuale è quello di diminuire gli investimenti in capitale circolante, a parità di altre variabili
	X
	

	Il modello del “diamante” (Porter) può essere applicato anche per lo studio della competitività dei distretti manifatturieri italiani
	X
	

	Nel modello tedesco di capitalismo i lavoratori hanno diritto alla maggioranza dei seggi nel Consiglio di Gestione
	
	X

	Il reddito residuale è una funzione inversa del rapporto di leva finanziaria (Attivo/Equity)
	
	X

	Il vantaggio competitivo di costo può essere ottenuto anche a prescindere dalla scala produttiva, per effetto, ad esempio, delle economie di esperienza
	X
	

	La diversificazione può essere considerata anche una strategia di crescita
	X
	

	Nelle imprese industriali, l’EBITDA non dipende dai volumi di produzione
	
	X

	Sul piano teorico, l’elasticità dei costi è variabile, ma la leva operativa no
	
	X

	La matrice BCG serve a misurare i rischi delle diverse opzioni strategiche disponibili per l’impresa 
	
	X

	L’outsourcing internazionale ha oggi come destinazione prevalente il Medio Oriente
	
	X

	Data una leva operativa (X) e leva finanziaria (Y) (come calcolata nella formula Dupont), le due grandezze stanno in questo rapporto: X / Y = 1
	
	X

	La produttività del lavoro può essere migliorata con la formazione del personale
	X
	

	Le strategie di differenziazione non dovrebbero mai prevedere la focalizzazione
	
	X

	Nel modello della catena del valore, tra le attività di supporto è compreso anche lo sviluppo di nuovi prodotti
	X
	

	Le barriere all’entrata possono essere notevolmente aumentate con un significativo aumento dei prezzi praticati dagli incumbent
	
	X

	Le grandi imprese sono, in Italia, prevalentemente concentrate nei distretti industriali, a differenza delle piccole imprese
	
	X

	In Italia, le imprese che diventano Società per Azioni si quotano in Borsa
	
	X

	Le risorse intangibili possono non essere di proprietà dell’impresa, come nel caso del capitale “umano”
	X
	

	Alcune strategie di consolidamento sono a volte esaminate e, in taluni casi non autorizzate, dalle autorità Antitrust 
	X
	

	Gli stakeholder più importanti sono quelli che godono contemporaneamente di alta legittimazione, alto potere e istanze urgenti
	X
	

	Il modello delle 5 forze non può essere applicato al settore della consulenza, per mancanza di servizi sostitutivi 
	
	X

	Nella formula Dupont il ROE è pari al ROS, se il ROE è pari al 10%
	
	X

	La teoria di Coase-Williamson dice che le imprese esistono per eliminare l’opportunismo adottando un approccio di Corporate Social Responsibility
	
	X

	In Italia, le imprese che si quotano in Borsa devono nominare un certo numero di consiglieri di amministrazione indipendenti
	X
	

	Gli azionisti di un’impresa dovrebbero risiedere nello stesso Paese in cui l’impresa ha la sua sede principale
	
	X

	Un’impresa poco integrata verticalmente può avere una definizione del business molto ampia, e viceversa 
	X
	

	Un’impresa può ricaricare fino al 200% sui costi variabili. Oltre, si entra nel campo dell’usura
	
	X

	Quando un produttore apre direttamente dei punti di vendita al dettaglio sta realizzando un’integrazione verticale a valle
	X
	

	I distretti industriali italiani sono circa 34
	
	X

	Nel settore automobilistico, Fiat e Chrysler si sono integrate per valorizzare, in chiave sinergica, le somiglianze e le complementarità
	X
	

	Quando un’impresa diventa molto grande, l’imprenditore non esiste e viene sostituito dai manager 
	
	X

	Secondo le indicazioni della teoria dell’agenzia (principale-agente), i manager dovrebbero essere remunerati il meno possibile
	
	X

	La competitività di un’impresa non dipende soltanto dalla produttività del lavoro
	X
	

	Quando i lavoratori dell’impresa sono più di 10.000 siamo certamente nel campo delle grandi imprese 
	X
	

	Un’impresa tedesca con 1000 dipendenti, nel settore industriale e con un buon grado di meccanizzazione, può avere un fatturato attorno ai 10 milioni di euro
	
	X

	La quotazione in borsa può anche creare problemi di corporate governance
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